



制图 李荣荣

寻找当年南京的日俘日侨安置点

南京师范大学历史系教授经盛鸿告诉记者,日本投降以后,新六军分四个区接受日军的投降缴械,一是市区与近郊,二是浦口与浦镇,三是龙潭与汤山,四是镇江与句容。缴械后的日俘被集中在汤山、栖霞等地以及南京光华门外的工兵学校、兴中门内外的兵站宿舍内进行管理。此外,还有一些规模较小的日俘、日侨集中地。据介绍,这些地方当时大多是部队或学校,里面有现成的宿舍和空地,方便安置大批日俘和日侨。60多年过去了,这些当年的安置点又是怎样一番光景?记者进行了探访。

□本版主笔 快报记者 戎丹妍

■记者寻访

光华门外 安置点旧址上如今是一所学校

如今,我们乘坐4路、27路等公交车,其中有一站就叫光华门站,车站位于大光路上。但在上世纪40年代,光华门的具体位置,是在御道街南端与石门坎相交的位置。如今光华门早已不复存在,但周围与光华门有关的地名还留下不少。那么民国时期那座位于光华门外的工兵学校究

竟在今天的什么位置呢?记者询问了周边一些市民,他们也都不清楚,只是说在光华路靠近苜蓿园大街段有个工程兵学校,不知道是不是就是当年的工兵学校。

而在靠近苜蓿园大街东侧,记者发现这里确实有一所学校。学校的一位老师告诉记者,这所学校是中华人民共和国成立后,

从哈军工搬迁来的。至于1949年以前,这里是什么情况,他并不了解。不过,记者根据资料分析,民国时期,这里是的确有一所工兵学校,也就是说,抗战胜利后,这里也是一个日俘、日侨安置点。可惜,由于时间久远,周围的居民已经换过多次,他们表示从不知道这里曾经安置过日本兵。

兴中门外 曾有日本军人俱乐部,现在是一座商场

兴中门位于下关狮子山脚下,即原来的仪凤门,在民国时期称作兴中门。这里的安置点具体在什么位置?

中国第二历史档案馆的副研究员任骏告诉记者,当时在兴中门外曾经有所学校,叫天妃宫小学,曾被设立为南京日侨集中营管理所。1945年10月,南京市府在城墙外临时搭建了南京日侨集中管理所,南京光复后的第一任市长沈怡还请马超俊书写了“南京市日侨集中管理所”的大门匾额。

记者来到天妃宫小学,学校党委书记郭九敏告诉记者,学校已经不在原来的位置,天妃宫小

学原址如今已经被辟为一个商场,就在静海寺旁。郭九敏说,1937年12月13日南京沦陷后,学校就被日军据为军人俱乐部。1945年,日本投降后,学校由国民党新六军接管。而资料显示,新六军正是来对日军战俘和侨民进行安置管理的部队。

记者在天妃宫小学周边向一些居民打听,他们都表示不知道当年安置日俘日侨的事。最后,记者在静海寺对面一个叫杨家花园的老胡同内,找到了一位83岁的周大爷。周大爷说,他曾经看到过这里居住过大量日本人。

周大爷从小就住在这附近,日本投降那会,他还很小,但已

经有记忆了,“当时,在静海寺对面这一带居住着很多日本人。他们住的地方都围着铁丝网,他们经常出来走动买东西,但是和我们很少交流,说话也听不懂。”

实际上,兴中门外不仅安置了日本侨民,也安置了部分战俘。记者找到了当年参与接管日军战俘的新六军第四师作战科长王楚英先生,他告诉记者,他当年就曾经到下关的日俘安置点视察过,这里除了侨民,还收容了一批战俘。他们都住在铁皮顶、木质的房子里,这些房子大多是日本人自己盖的。侨民住在如今建宁路的北边,战俘住在路的南边。

栖霞镇 栖霞寺“受降井”见证日俘昔日生活

栖霞位于南京近郊,根据资料显示,这里也曾安置过日本战俘。这些战俘当时住在哪里呢?

栖霞区旅游文化局研究地方志的管秋惠告诉记者,栖霞确实曾安置过日本战俘,因为在栖霞寺明征君碑前有一口井就叫做“受降井”,这口井当年是专门

挖给日本战俘饮水喝的。但战俘具体安置在哪里,他也不太清楚。

而居住在栖霞山附近的一位92岁的老人纪跃发也证实,曾经在这一带看到过日本士兵。纪跃发老人是土生土长的南京人,据他回忆,日本战败后,日本男

人都很少露面,都是女人出来要吃的。“当时一些日本女人用钢精锅等东西换周围老百姓家里的吃的,老百姓都换给他们,不记仇。”一直生活在栖霞的张智峰告诉记者,他小时候家里还有一把东洋刀,据老人讲,就是日本人拿来换食物的。

汤水镇 汤山温泉附近曾有“徒手官兵集中营”

关于汤山安置的日俘,资料记载比较详细。任骏说,日军缴械后,驻南京和蚌埠的一部分日军,共6416人,集中在南京城东70里的汤水镇一带。汤山街道的一位工作人员证实,民国时

期的汤水镇,就是现在的汤山。

在这里集中的日军,分驻4个地方,有步兵教育队、炮兵教育队、下士官候补队和经理部下士官候补队。集中的日军以4个学校的教官、学生占大多数,4个

地方相距10余里,都由日军步兵教育队少将教官能势熊三负责联络管理。新六军第一三九团派副营长胡德秀率一个步兵连驻防。4处集中营统称“汤山地区日本徒手官兵集中营”。

■《申报》刊登汤山战俘营实景

日俘吃、住都照中国军队待遇

出乎日军和日侨的预料,在日本投降后,他们在中国不仅没受到歧视,反而生活得很自在。1945年11月26日的《申报》上,就有一位叫韩笑鹏的人到南京汤山温泉区的日军战俘营去体验了他们的生活,报道中这样描述:“11月13日上午驻防南京的七十四军军长施中诚将军,特派政治部主任和高级参谋招待我们坐汽车前往参观,途中,对于‘日军集中营’的情形,总觉有些森严可怕的揣想。”

但接下来的所见所闻否定了韩笑鹏原先的想法。“驻防汤水镇的胡营长,是一位二十二岁的广东青年,生在新加坡,抗战后即回国从军,非常热情。他说:‘未来此受降时,本想见了日本鬼子就痛打一顿,方消心头之恨。及至见他们一个个像绵羊一般,狼狈不堪,非常

战俘可以弹钢琴、洗温泉

在报道中,韩笑鹏还写道:“在患者收容所的内科病室外,一部钢琴还好好地放在走廊下。我们临行时,琴音从病室里悠然传来,这种集中营的生活,缴械以前的日军,敢存这样的希望吗?……他们可以自己种菜自己出一份油印的阵中新闻。他们的病兵,仍可以安静地养病,获得充分的医药,病榻上用啤酒瓶插着黄菊花。每一个人的脸上,都是红润润的。他们除了修路做工以外,不但肉体上未感受任何痛苦,精神上也未受到压迫。”

韩笑鹏提到的“修路做工”,指的是一部分日俘被奉调修筑南京到汤山的公路。此外,还有一部分日俘被分配去清理南京郊外的水沟。这些日俘干活很努力,中国守军配给一部卡车,往返运送他们。集中营的日俘每隔几天,还会集中洗一次温泉。这对家乡多温泉的日本人来说,还是很有亲切感。

在干活期间,日俘一见到国军的汽车开来,老远地就列队行礼。汤水镇日军集中营休息所,设在



《申报》刊登了韩笑鹏写的《南京日军集中营》

战前蒋介石的别墅,客厅里挂着孙中山和蒋介石的肖像,天棚下交叉挂着两行盟国国旗。中国军政官员或记者前来之时,日俘们在大门外列队迎接,参观者一到,门前一班号兵就站立吹号迎接。

步兵教育队营房里,墙上贴着一些日文标语,其中有:“建设民主自由的新日本”、“消灭日本军阀思想”等。日俘代表不止一次地向参观者表示:“集中营的待遇很好,全体官兵都很感激。回国后,定将大中华民族宽大为怀的精神带给日本人民。”

■南京老居民记忆中的日本战俘

75岁的老南京孟庆有告诉记者,他们也曾去看过当年安置在下关的日本侨民,“日本女人也不穿和服,穿的都和我们一样。看上去也很面善。”

孟庆有还说,在日本投降后,一些无依无靠的日本女人都不愿意回国,最后都嫁给了中国人。他们和中国丈夫大都很恩爱,后来生

活得不错。杨家花园的周大爷则说,“那些收容在铁丝网里面的日本人,和我们是一样的普通人,我们对他们也没什么好抱怨的。要恨的是那些打死中国人的日本军人。”

一场日本发起的战争,以这样一种方式结尾,在一些人看来是不可能的。但是,中国做到了。